

卷  
三

一  
书  
三  
式



# 如今学生不读书

## 检视一个从禁书到弃书的时代

2007年秋起,为厦门大学法学院硕士研究生开设题为“作为纯粹精神活动的阅读”的讲座。到2009年秋,思考渐周全,不再把这一主题仅仅与读书相关联,而是置于中国当代社会转型的背景中。此遂有2009年10月29日在厦门大学图书馆的同题讲座。2010年8月31日在西安交通大学为同学们讲当时对阅读的最新理解,“无字地书,眼行心读”。这是在穿越秦岭的火车上构思的。2010年12月24日,在厦门大学图书馆“人文社科实验室”,以“生命,在阅读中展开”为题,进一步释解阅读。这个“偶遇”平安夜的讲座,也能不虚一座,大抵因了生命关怀的旨趣。再后来,寻思就阅读这一主题,组合成一个专门的系列。“一书三式”即由此而来,以下三文是就此分别展开。此文则是试图纳入时代转型这一宏大背景下来思考阅读。

——题记

## 谁还“知书达礼”

按一般的说法,大学是知识分子扎堆的地方。那么“何谓知识分子”就是一

个需要明确的问题，这却又是一个不容易有答案的问题，至少是一个答案容易有分歧的问题。而且，在这个欧美主导的全球化时期，就算有答案，也不过是按照“西学”的理路寻得的答案。按照中国式的理解和表达，士、文人、读书人，指的大体上就是今日称为知识分子的一类人。这一类人，有什么特征呢？或者说，社会对他们该有什么要求呢？这当然也不是能够简单说清楚的。有四个字，老话，既简约又深刻地回答了这个问题，“知书达礼”。这个时代的中国知识分子，不论是严肃的、严谨的，还是放纵的、放浪的，总该还有一点基本的识见，由以承认这个时代知识分子的总体沉沦甚至堕落。拿了“知书达礼”这个尺子来量一量，也恰好可以量出知识分子总体沉沦这个结论来，叫做“如今教授不读书”。

“知书达礼”是分了两个方面来衡量读书人的。“知书”这个方面是从知识论上来说的，它试图表明甚至是强调知识分子的专业性。这么一群人，他们为人类生活提供象征符号、从事符号生产，不像工商系统提供物质生产，也不像政治系统着落于制度的运作以维持这个不完美的凡俗世界的有序和正义。他们既不是物质的也不是权力的，而是话语的或者说符号的。由于生产和提供这种象征符号在今天以专业化的格局进行，于是一个“知识分子”就常常具体化为一个物理学家、一个经济学家，或者说一个科学家、一个艺术家、一个教授。这表明知识分子是以一种外显性的、专业性的划分来表明他的身份、角色的。所以不妨把中国文化中所说的读书人该是那种知书达礼的人的“知书”，理解为从知识论意义上界定读书人：用符号表征这个世界，并以专业分工为基本形态。

“达礼”这个方面是从价值论上来解释读书人的，也就是从更为精神性的、超越性的方面来理解和要求“读书人”。这个“达礼”又可以区分为两个层面。第一个层面，相对来说是形而下的。礼这个字最直观和最表层的含义指的是礼仪，所谓“彬彬有礼”。一个“达礼”的读书人，必是一个举止斯文、儒雅的君子，他的举止是有规矩的，也是有美感的。我们可以把它理解为追求一种教养、雅致，读书人应该有最基本的教养和雅致。这种举止上的规矩，甚至有可能会达

到一般人以为的迂腐的“穷酸”境地。例如，在古人看来，一个讲礼的读书人应该“湿身不乱步”。所谓“湿身不乱步”，毋宁是对这种教养和雅致的生动的、夸张的、戏剧性的表达。对读书人在“达礼”上的要求，可以说是中国文化中的一种基本的、稳固的心态。我少年时的一次经历，可以验证这一点。在我高考之后、前来厦门大学入学前的那个夏天，我去外婆所在的海边渔村小住，算是向外婆辞行。一位远亲，因了我能够上大学而以成年人之礼隆重地设宴相请、相贺。可我自己，实在依然还只是个半大不小的孩子，席间有不适当的举止，这举止却也不很过分，更不妨碍和伤害他人。这一家的奶奶，边上亲见，极为惊讶。老人家也并不径直教导我，细声向她的媳妇说了声，“他是读书人呀”。我听到了，当时很惊讶，我的小举动和这话怎么关联了？也很羞愧，知道我一定做错了，却无从知道错在何处。多年后，总算明白了老人家的意思。她觉得读书人该有那样的一种教养和雅致，可是这个马上要上大学的十六岁少年，他没有做到。所幸今天我能够写下这一番文字，也不枉我偶遇那个奶奶当时对我无意的批评。我更该借此感谢她，不仅谢她添了我后来的一点教养，更是谢她帮助我作为“读书人”来思考“何为读书人”这个问题。

在礼仪所关联的规范和美感中，也包含了一个“讲礼”者的恭谦、谨严、自律、节制。遥想当年，那个“与天地合其德”的万世师表孔夫子，最是体现了此中意蕴。礼，就由“仪”而“节”；“达礼”就更有一层超越了礼仪、教养、雅致的意思，它更加地超越和精神性。这和“礼”这个词在形而上的层面的含义相关。清代小说《醒世姻缘传》中就有这么一段话：“可也再无达礼的君子，合着守节的妇人，到这种处所的”。这一则例证，也似乎可以表明两点。在中国文化的普遍的、基本的观念中，礼不独和“仪”这一具象的、外显性的含义勾连，更与“节”这一抽象的、潜隐性的含义通连；而君子，是务必“达礼”的。君子之达礼，即妇人之守节。君子当守之节，为气节，为风骨，一种纯精神性的和超越性的东西。于是，读书人之“达礼”，就其关键，是触及每一个生命个体和我们这个生活世界深

层的精神内核。那么，一个读书人，他应该是进退有据、行止有度，以成一种特定的操守；由此个体性的操守，守护一个民族、一个时代精神的纯净、内心的高远、思想的深邃。

这个转型中的社会，读书人依然“知书达礼”吗？用例证的方式来回答这个问题，指着张三、李四或王五，说“他是”，那是不得要领。今日的“读书人”，群体性地演绎了逐利动机，将文化资本的可兑换性展现得透彻之极。这是说的学术的动机。就结果而言，今天看起来繁荣的学术界，大量地炮制着学术垃圾，总体上没有为这个民族和时代提供可以称之为真正意义上的知识增长或者知识增量的活动。在知识论的领域今天中国的读书人其实失去了真正的、严格的、严肃和严谨的、纯粹的学术创造和符号化生产的能力。反驳这个断言，是不能用拿来一本书声称其具有独创性的学术见解这一方式的。我们完全可以想象一下，如果今天的教授是读书的，是认真地读书的，是严谨地读书的，是勤勉地读书的，今天中国的大学校园和中国的学术界就可以是非常干净的。实际情形却是，顶着教授头衔号称做学问的这个群体，他们存在着如此大范围的、如此触目惊心的学术不端，并且知识生产的自我评价和自我纠偏机制也彻底崩溃，学术的自我修复能力丧失殆尽。“如今教授难知书”。

这样的问题实不限于知识论上的问题，已经关联着价值论上的问题了。这样一种学术上缺乏真正意义上的知识生产或者说符号创造的能力的群体，同时失去的也是他们的气质和气节。“读书人”今天用学术不端所摧毁的，不光是他们自己的气节和风骨，更是在玷污一个民族的心灵纯净，扼杀一个民族的文化生机。“如今教授不达礼”。今天的读书人真的抛弃了使他们成其为他们自己的那些最基础、最根本和最关键的东西，自己演绎了一种版本的斯文扫地。合此知识论上“如今教授难知书”和价值论上“如今教授不达礼”，成“如今教授不读书”。

这一番文字，严肃地解剖“读书人”，既是基于知识分子的自我批判这一特

质,也是要向学园里的少年书生提示一种现实的而非理想的状况,不遮蔽、不文饰,直面问题,坦诚以告。以当下之坦言,求未来之改变。

## 书生安坐静读?

大学生虽算不得知识分子,总还是要在大学里读书的,所谓“书生”,且少年。一众少年书生中,只有少数在未来也续了杏坛之业,传了人类的薪火、文明的弦歌;绝大多数,另有其业,无关学园。大学教授学生,并不全然为了“再生产”未来的教授,却也定然是通过大学教育“再生产”出最能够了解和理解大学作为文化组织和教授作为人类分工的形态和意义的人群。要具备这种了解和理解的能力,少不了相应的读书。梁启超当年说“读书不为稻粱谋”,也可以在这个角度来理解。那么,先生们已是“如今教授不读书”了,学生们也还安坐静读?

今日的学生,总体而言,热衷于和满足于各种各样的考试,却无心读书。“会考试,不读书”成了今日书生常态。这是这些年来我细辨明察所知。每年的硕士生入学面试,我总要问,“本科阶段所读过的印象最深或影响最大的一本书”?几乎没有能够脱口作答的,许多同学甚至无从作答,即便勉强回答了,说的也不过是一本某一课程上的教科书。这十年的大学生辩论赛,不论是国内的还是国际的,中国学生对于辩题-问题的阐释、所表达的见解,在我身为评委的时候越来越感到失望。辩手席上,或许只为言说的快乐、名次的荣耀,思考的深沉、见解的独到、逻辑的严谨等与“内心的质地”相关联的方面,单薄甚至缺乏。在我谨慎地面对中国大学生辩论赛这样一种属于“辩论的胜利,是读书的胜利”(谢希德语)的思维活动,却看来“心力”不足时,我着意辨析同学们的阅读状态。“所有的视听,只关乎时尚,无关思考”。这是我 2010 年 12 月在苏州大学举办的第八届中华名辩盟国际辩论赛上,向一些来自不同学校的同学求证的结论。不再安坐静读的少年书生,集体性地采取了“弃书”之举,有书不读。

中文写作水平普遍而明显地下降了，这是“弃书”的又一表现。这固然是多种因由所造成，如外语的影响、网络语言的冲击等，读书不多、不认真、不用心，自然也要导致母语水平降低。常常见到硕士生，在学期论文及至毕业论文中写不出规范、准确的中文，更不用说要求母语水准上的流畅、优美了。我甚至遇到过行文极其拙劣的博士论文，不能卒读。实在不知他的导师如何看得过去，这样的博士论文可以进入评审阶段，到了我眼前。

我所主张的大学之大境界，大视野、大胸襟、大气魄，也有另外的一句话以表达：“读书乃为养正气，问学未敢忘国忧。”我非常推崇这样的读书态度。今日以观，正气与国忧，在少年书生中也是“气若游丝，乐而不忧”了。若是无关正气、舍下国忧，纵然行那读书、问学之举，也是有形无神、似是而非。今日书生之读书，大抵就等如古人所言，“小和尚念经，有口无心”。所谓弃书，不在乎是否“手弃”，端在“心弃”了。若非“心弃”，何来今日普遍困扰中国大学的考试作弊？

冷静而审慎以言，问题并不出在少年书生，或者说主要不出在学生。教授弃书于先，学生弃书以继。不读书的教授，如何教得出读书的学生？不读书的教授，如何教得了读书的学生？学园之中，教授和学生，“联手”弃书。先生失了先生的本分，学生失了学生的本分。一个时代，最该潜心读书者，却行弃书之举，岂不表明这个时代是个弃书的时代？

师道兮既毁，少年不诲！绵续兮薪火，青云不坠。

## 由禁书而弃书

略略回望，情景却迥异。

1978年之前的一个时期里，中国人是无书可读的，或者说是不能自由读书的。这是一个禁书的时代。按照余英时的观点，中国历史上，从先秦开始一直有一种传统，反智主义。这是政治系统对待学术活动、对待精神思考所持的一种观点和态度。从焚书坑儒，从罢黜百家，从曹操说“士不为王者用，杀”，从作为明清

两朝定制的临雍讲学，更不用说从李贽入狱和文字狱，都可以看出这种政治上的反智主义。“反右”和“文革”，或许算是中国历史上这种悠远的政治上的反智主义的延续。和反智主义相伴随的一定是一种情况：把书给禁了。人们没有阅读的自由，没有思考的自由。1978年之前的中国正是如此。那个时候确是没有书可以读，没有学问可以做。到1978年以改革开放来开启这个转型时代的时候，有过一次重大的科学和文化事件，在北京，开科学大会。这个科学大会为媒体也为知识界称作“科学的春天”。学者们开始发现终于可以做学问了。许多的研究，政治学、法学、社会学、人类学等，在1978年之后才得以重建。那个时候，1978年，还有另外一起事件，一本杂志诞生了，《读书》。尽管现在知识界对这本《读书》今天的状态有极深刻的和敏锐的批评，但是必须承认，1978年之后的一段时间里，这本薄薄的《读书》提供给中国人的知识上和思想上的营养是非常巨大的，远远超过了它的篇幅。在相当长的时间里，它代表着中国知识界最活跃的和最前沿的思考，它提供给乐意阅读的中国人了解西方世界、西方学术的一个最好的窗口。这一本小小的杂志，意外地成了一个民族、一个时代的窗口，起了非常大的作用。我这一代的中国人，若说是由《读书》所滋养和造就的，并不夸大。八十年代的《读书》之于中国人的精神生活，实有如约九十年前北京大学之于新文化运动的中国人的精神生活。这固然是一册小书、一所大学的贡献与荣耀，却又毋宁是一个民族精神上的无奈和单调。这些年有老一辈的人，经历了这件事情的人，回忆、记述、评析当年的这件事情，称办这个杂志的主旨，是想通过这个杂志来表明一种强烈的态度，“读书无禁区”。由此完全可以想象，1978年以后的中国社会跟这之前的中国社会确实有很大的不同。

1977级、1978级那些大学生，他们在重建高等教育制度之初上大学，对于阅读、对于知识、对于思考的渴望，全然是现在的大学生无法想象的。据说当时北京图书馆作为国家图书馆简直挤破了头。许多人可能就是大清早五六点去排队，简陋的绿色军用挎包里只装着两个馒头。那时候大家生活水平都很低

的，甚至都没有办法带一瓶水。在国家图书馆里面一度一天，到闭馆再回来。全民族的，一种对于阅读、对于新知的热望。说来我真正的阅读渴望，并不是我乡村小学时期，而是在八十年代的中期。那时候对于西方的学说、思想，既有清风徐来舒爽人心的感觉，也有劲风扑面无力接纳的感觉。这显然和今日我们对于西方的知识、理论的感受是大不相同的。另一点很不同的是，那个全民渴望读书的时代却又是少有书可读的时代。大学的录取率非常之低，就足以显示读书之难，例如，1980年的高考录取率是百分之四。就算考上了大学，也难免无书可读的窘困。我的本科四年，是在接近于没有教科书的状态下学习专业知识的。

进入九十年代中期的十几年里，书籍已经不再匮乏了。这个民族的精神状态和改革开放之初前十几年却完全不一样了。整个民族经历了从禁书到狂热地渴望阅读再到弃书的转变。过去是无书可读，这个弃书的时代是有书不读。不知道后世的史家，对于中国这百年的精神生活史、全民族的阅读史，是否有瞬息万变、跌宕起伏的感觉；书写起这一段历史，是否有殊难落笔的困顿。

## 颠覆式的剧变

后世史家的此番困顿，必定还会因为孔子在二十世纪的跌宕而加剧。

这位通称为孔子、足以列入有限的几位影响人类文明的最重要人物之一的儒家创始人、“万世师表”，我在乡村小学的时候也算是知道的。不过，那时，人们直呼其名为孔丘，甚至时时贬称为“孔老二”，孔夫子、孔仲尼这样的称呼，是不用的，也不能用。因为他是批判的对象，出于当时的政治需要。我在小学的操场上开过全校师生的“批林批孔”大会，在校长的“批判性发言”中和满校园的宣称张贴中，得以知道有个“克己复礼”的孔老二，完全一派“反动人物”的反面形象。这不是我一个人最初所知道的孔子，而是我这一代人最初所知道的孔子。即便是在文化、思想领域，也是前有新文化运动的“打倒孔家店”，后有八十